Tālmācība.  Dabaszinības 12. klasei, 2. semestra 1. ieskaite
Tehnoloģijas un to radītās vides izmaiņas.

 
Vārds, uzvārds :                                                         Klase:
TESTS(12 punkti) 
Atbildi uz jautājumiem, izvēloties pareizo atbildi! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde!

1. Kura no minētajām tehnoloģijām ir visvecākā?

	A  Viedo materiālu ražošana.
	B  Ķieģeļu ražošana.
	C  Cementa ražošana.
	D  Polimēru ražošana.


2. Kura no minētajām tehnoloģijām ir visjaunākā?

	A   Nanotehnoloģija
	B   Informācijas tehnoloģijas.
	C   Polimēru ražošanas tehnoloģijas.
	D   Elektroenerģijas ražošanas tehnoloģijas, izmantojot hidroresursus.


3. Kuras trīs izejvielas ir nepieciešamas dzelzs iegūšanai?

	A   Ūdens, dzelzsrūda, skābeklis.
	B   Kokss, kaļķakmens, ūdens.
	C   Dzelzsrūda, kokss, kaļķakmens.
	D   Ogļskābā gāze, dzelzsrūda, pirīts.


4. Kādas ķīmiskās tehnoloģijas attīstību veicināja automobiļu masveida ražošana?

	A   Naftas ieguve un pārstrāde.
	B   Polimēru ražošana.
	C   Elektronisku ierīču ražošana.
	D   Dabasgāzes ieguve.


5. Kuru no minētajām darbībām nespēj veikt roboti?

	A   Pārvietoties.
	B   Domāt un pieņemt lēmumus.
	C   Pēc programmas cikliski izpildīt noteiktas kustības.
	D   Veikt mērījumus .


6. Kurš no nosauktajiem viļņiem nav elektromagnētiskais vilnis?

	A   Infrasarkanais starojums.
	B   Seismiskie viļņi.
	C   Ultravioletais starojums.
	D   Redzamā gaisma.


7. Kurus viļņus izmanto mobilo sakaru nodrošināšanai?

	A   Garos radio viļņus.
	B   Vidējos radio viļņus.
	C   Radio īsviļņus.
	D   Mikroviļņus.


8. Kuru elektromagnētisko starojumu izmanto medicīnas diagnostikas tehnoloģijās?
	A   Ultravioleto starojumu.
	B   Infrasarkano starojumu.
	C   Rentgenstarojumu.
	D   Mikroviļņus.


9. Kādus viļņus izmanto televīzijas sakaru nodrošināšanai? 

	A   Garos un vidējos radio viļņus.
	B   Ultraīsviļņus.
	C   Skaņas un gaismas viļņus.
	D   Mikroviļņus.


10. Kurā vidē izplatīsies elektromagnētiskie viļņi?

	A   Gaisā.
	B   Ūdenī.
	C   Vakuumā.
	D   Izplatās visās vidēs.



11. Kurā no minētajām ierīcēm ir iemontēts gan raidītājs, gan uztvērējs?

	A   Mobilajā telefonā.
	B   Videomagnetafonā.
	C   Televizorā.
	D   Radiouztvērējā.


12. Kura no minētajām ir visjaunākā informācijas ieraksta tehnoloģijas?

	A   Magnētiskā lenta.
	B   Diskete.
	C   FLASH atmiņas ierīce.
	D   DVD disks.


UZDEVUMI
1. uzdevums. Ir zināms, ka, paceļoties nelielā augstumā virs Zemes, ar katriem 12 m atmosfēras spiediens vidēji samazinās par 1 mm Hg. Aprēķināt, kādā augstumā virs Zemes lido sporta lidmašīna, ja vaļējā lidotāja kabīnē barometrs rāda 752 mm Hg lielu atmosfēras spiedienu, bet pie Zemes virsmas ir normāls atmosfēras spiediens!  Parādi aprēķinu gaitu! (2 punkti)
2.  uzdevums (4 punkti)

Izlasi tekstu!

Latvijas Universitātes Fizikas un matemātikas fakultātē tika atklāts studiju un pētnieciskais Lāzeru centrs, kas ir pirmais šāda veida centrs Latvijā. Lāzeru centra izveidošanai ir būtiska stratēģiska nozīme augsta līmeņa zinātnes un izglītības attīstībā LU un Latvijā kopumā. Lāzers ir ierīce, kas rada intensīvu un šauru gaismas kūli, kam ir “viena krāsa” (šaurs spektrālais diapazons). Parastu gaismas avotu var iztēloties kā orķestri, kurā katrs instruments atskaņo savu melodiju, dažreiz notis sakrīt. Lāzers ir kā daudzas vijoles, kas atskaņo vienu un to pašu skaņdarbu. Šī saskaņotība lāzeram turpinās ļoti ilgi. Tādēļ lāzeram salīdzinājumā ar citiem gaismas avotiem piemīt ideālas fizikālās īpašības. Ikdienā mēs pat neapzināmies, cik daudz

ir iekārtu, kur tiek izmantots lāzers, piemēram, svītrkodu nolasītājos, kompaktdisku atskaņotājos, lāzerprinteros u. c. Lāzera izmantošanas iespējas nepārtraukti paplašinās.

a) Ar ko lāzers atšķiras no parastiem gaismas avotiem?

b) Nosauc visus tekstā minētos lāzeru izmantošanas piemērus!

c) Kāda nozīme ir Lāzeru centra izveidei?

d) Nosauc kādu tev zināmo, bet tekstā neminēto lāzera izmantošanas piemēru!

3. uzdevums (10 punkti)

Pilsētās viens no būtiskākajiem atmosfēras piesārņojuma avotiem ir autotransports. Uzraksti nosaukumus un ķīmiskās formulas trīs ķīmiskajiem savienojumiem, kuri ar automobiļu izplūdes gāzēm nokļūst atmosfērā!

	Ķīmiskā savienojuma nosaukums
	Ķīmiskā savienojuma formula



	
	

	
	

	
	


a) Izplūdes gāzes var saturēt skābos oksīdus, kas reaģē ar atmosfērā esošo ūdeni. Izvēlies vienu no skābajiem oksīdiem, ko satur izplūdes gāze, un uzraksti reakcijas vienādojumu, kas parāda šī oksīda reakciju ar ūdeni!

b) Uzraksti divus organismus, kurus izmanto kā bioindikatorus gaisa kvalitātes noteikšanai!

c) Uzraksti trīs piemērus, kas pamato skābā lietus izraisītās sekas!

d) Uzraksti, kā šo vides problēmu būtu iespējams risināt!

4. uzdevums (7 punkti)

Pēdējo simts gadu laikā vidējā gaisa temperatūra Eiropā ir paaugstinājusies par 0,95 Celsija grādiem, un paredzams, ka nākamajā simtgadē tā paaugstināsies vēl par 2…6 grādiem. Daļa zinātnieku uzskata, ka to veicina ogļskābā gāze un metāns, kas nokļuvuši atmosfērā cilvēku saimnieciskās darbības rezultātā. Tomēr pastāv arī pretējs viedoklis, ka siltumnīcefekts ir dabisks process.
a) Uzraksti argumentus, kas pamato gan vienu, gan otru viedokli!
	Arguments, ka siltumnīcefektu veicina cilvēku saimnieciskā darbība


	Arguments, ka siltumnīcefekts ir dabisks process



	
	


b) Kādas varētu būt siltumnīcefekta pozitīvās un negatīvās sekas?

	Pozitīvās sekas
	Negatīvās sekas



	1.

	1.



	2.


	2. 




c) Pamato, vai ir nepieciešama siltumnīcefektu izraisošo faktoru starptautiska ierobežošana!
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